
                                                                                 
 

VERBALE N. 65

SEDUTA DEL  14/12/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  14 (quattordici)  del  mese di  dicembre,  la  Commissione

Terza  è  convocata  attraverso la  modalità  telematica   secondo quanto previsto  dal  dispongo del

Presidente del Consiglio comunale prot. n.  109985 del  31 marzo 2022 , alle ore 9.30, e secondo

quanto previsto dall’art. 22 in sede consultiva, e l’art. 23 in sede referente con il seguente ordine dei

lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Audizione Assessore Andrea Giorgio per illustrazione del Piano del Verde  in vista

del nuovo Piano Operativo;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

Varie ed eventuali.

Per la Struttura Autonoma del Consiglio comunale sono stati invitati sulla piattaforma Teams la P.O.

Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini,

Maurizio Sestini,   per la diretta in streaming.

Sono presenti: l’Assessora Cecila Del Re, l’Assessore Andrea Giorgio, il Direttore Ilaria Nasti e il

Dirigente Cecila Cantini della Direzione Ambiente.

Per la segreteria di commissione sono presenti Valter Cozzi e Monica Berti.

Per la Commissione Terza: 

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Pampaloni,  Masi, Bundu, De Blasi.

Alle ore 12.01 si collega telematicamente il Consigliere Calistri.

Alle ore 12.04 si collega telematicamente il Consigliere Santarelli.

Alle ore 12.05 si collega telematicamente il Consigliere Santarelli.

Alle ore 12.05 si collega telematicamente la Consigliera Innocenti.

Alle ore 12.08 si collegano telematicamente i Consiglieri Bianchi, Calì.

Per la Commissione Sesta:

Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Bonanni, Pampaloni, Nutini, Palagi.

Alle ore 12.01 si collega telematicamente il Consigliere Calistri.

Alle ore 12.02 si collega telematicamente la Consigliera Dardano.

Alle ore 12.04 si collegano telematicamente i Consiglieri:Aciuti, De Blasi. 

Alle ore 12.05 si collega telematicamente la Consigliera Innocenti.

Alle ore 12.06 si collega telematicamente il Consigliere Rufilli.
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Assume la presidenza il Presidente Renzo Pampaloni , il Segretario della Commissione Valter Cozzi

accerta la presenza dei Consiglieri:

Commissione Terza

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Innocenti Alessandra

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella

Componente Santarelli Luca

Componente Tani Luca

Commissione Sesta

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Asciuti Andrea

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Nutini Franco

Componente Palagi Dimitrij

Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco Rufilli Mirco

Il  Presidente Pampaloni apre la seduta  alle ore 12.08 essendo presente il numero legale.

Viene inserito in visione il  verbale del 28 ottobre  2022 per la Commissione Terza.

Prende la parola l’Assessora Del Re introducendo con una breve cronistoria su come siamo

arrivati alla definizione del nuovo POC e del piano del verde e sulla visione anche a livello

urbanistico di questi due piani; due piani  di fatto complementari tra loro e per la prima volta

adottati insieme. Il piano del verde infatti è un piano di settore del nuovo POC e l’obbiettivo è

quello  di  non  considerare  più  il  verde  come  arredo  urbano,  ma  come  una  e  propria

infrastruttura.

Alle ore 12.10 si collega telematicamente il Consigliere Bussolin.

Per la costruzione del piano del verde, continuando nel suo intervento Del Re ci siamo avvalsi
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con la sottoscrizione di alcuni accordi di ricerca con l’Università degli Studi di Firenze;  per

quanto riguarda  i  processi  partecipativi  ci  siamo affidati    a  “Firenze  Respira” per  poter

andare in maniera congiunta con l’altro processo partecipativo “Firenze Prossima”. 

L’Assessora passa ad illustrare i vari accordi di ricerca con particolare importanza a quello

delle isole di calore che sono state inserite nel POC.

Alle ore 12.12 si collega telematicamente il Consigliere Draghi.

Prende  la  parola  l’Assessore  Giorgio  ricordando  che  l’approvazione  dei  due  piani  sarà

contestuale: il POC definirà la cornice e il piano del verde fornirà i contenuti; Giorgio passa

ad illustrare la creazione di un gruppo di lavoro coordinato dal Prof. Alberto Giuntoli , dal

Direttore Ilaria Nasti e dal Dirigente Cecilia Cantini della Direzione Ambiente, che si sono

avvalsi  da  molti  specialisti  del  settore  e  Professori  Universitari  come  il  Dott.  Stefano

Mancuso e il Prof. Francesco Ferrini.

Alle ore 12.15 si collega telematicamente il Consigliere Razzanelli.

L’Assessore  Giorgio  sottolinea  che  l’idea  del  verde  è  quella  che  diventi  un  elemento  di

trasformazione della città, che viene supportata da una serie di competenze trasversali:  che

passano  dalla sociologia, alla medicina, all’ingegneria, all’architettura e al paesaggio; quindi

il  piano  del  verde  non  si  occuperà  soltanto  della  gestione,  ma  della  presenza,  della

partecipazione e della vivacità degli spazi verdi in città.

Chiede la parola la Consigliera Bundu in merito al costo e consumo del suolo con tre esempi:

l’ex  OGR  e i suoi 8 ettari che non verranno rimessi a verde; il parco agricolo della Piana; e il

podere trecentesco a Gavinana che è stato spianato per la realizzazione di parcheggi.

Chiede la parola  il Consigliere Draghi che pone l’attenzione sulle aree cani che non sono

molto omogenee, dove alcune delle quali sono in situazioni molto critiche.

Chiede  la  parola  la  Consigliera  Bianchi  ponendo  alcune  considerazioni  in  merito  alla

prospettiva  di  valorizzazione  da  parte  dell’impegno  di  privati  per  contribuire  al  verde

cittadino; chiede anche se entrerà a far parte nel piano del verde le infrastrutture blu per il

recupero delle acque piovane.

Alle ore 12.55 esce telematicamente il  Consigliere Asciuti.

Chiede la parola la Consigliera Innocenti  ponendo alcune domande: su come  lavorerà il

gruppo di lavoro costituito; se si può puntare sulla smart irrigation essendo Firenze una delle

città più digitalizzate; e se sarà possibile valorizzare i nostri parchi urbani anche in maniera

digitale.

Alle ore 13.00 escono telematicamente i  Consiglieri: De Blasi e Palagi.
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Prende la parola il Presidente Calistri domandando come la Commissione da lui presieduta si

può incrociare nella scrittura del piano del verde, per capire meglio anche quale potrà essere

l’apporto e il coinvolgimento. 

L’Assessore Andrea Giorgio risponde alle osservazioni poste dai Commissari dichiarandosi

disponibile a maggiori approfondimenti che si rendessero necessari.

Chiede  la  parola  la  Consigliera  Bundu  chiedendo  di  mettere  a  verbale  la  seguente

dichiarazione: ” mi sembra strano che un Assessore all’Ambiente, con tema Piano del Verde

insieme  a  Piano  Operativo,  non  risponda  su  questioni  strettamente  legate  al  verde,

all’ambiente e ai cambiamenti urbanistici. Non sono soddisfatta della risposta ma me ne farò

una ragione”.

Alle ore 13.08 esce telematicamente la Consigliera Bundu.

Alle ore 13.12 esce telematicamente il  Consigliere Masi.

Alle ore 12.13 esce telematicamente la Consigliera Perini.

Non essendoci  interventi viene approvato il verbale inserito precedentemente in visione.

il Segretario Valter Cozzi accerta la presenza dei Consiglieri:

Commissione Terza

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Componente Bianchi Donata

Componente Calì Francesca

Componente Calistri Leonardo

Componente Innocenti Alessandra

Componente Razzanelli Mario

Componente Santarelli Luca

Componente Tani Luca

Commissione Sesta

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Calistri Leonardo

Componente Asciuti Andrea

Componente Bonanni Patrizia

Componente Dardano Mimma

Componente Innocenti Alessandra

Componente Nutini Franco
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Componente Pampaloni Renzo

Componente Pastorelli Francesco Rufilli Mirco

Componente Razzanelli Mario

Il Presidente Pampaloni  chiude la seduta  alle ore 13.21.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11.01.2023

                  Il Segretario             Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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